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COLEGIO  DE  INGENIEROS  FORESTALES  A.G. 

 
ACTA  Nº  353 

DIRECTORIO COLEGIO DE INGENIEROS FORESTALES A.G. 
 
 
En Santiago, a viernes 6 de marzo siendo las 14:30 horas, se reúne en la Sede del 
Colegio de Ingenieros Forestales, el Directorio Nacional, contándose en esta 
oportunidad con la presencia de los Directores: Osvaldo Cirano,  Jorge Martínez y 
Jaime Salas.  
 
Excusa su inasistencia los Directores Sres. Héctor Espinoza, Alberto Bordeu, Rodrigo 
Mujica y Jorge Goffard. Participa además de la reunión Julio Torres, Secretario 
Ejecutivo de la entidad. Preside la sesión el Presidente Nacional, señor Jaime Salas y 
actúa como secretario de actas el señor Julio Torres, a quien se autoriza para reducir el 
Acta de la presente reunión a escritura pública. 
 
 
1. CUENTA DEL SECRETARIO EJECUTIVO (diciembre 2008-enero-febero 2009) 
 
 
1.1 Proyecto de Política Forestal – Actividades FAO 
 
El Secretario Ejecutivo informa que durante el mes de enero y febrero se estuvieron 
realizando múltiples reuniones para coordinar la realización de las actividades de 
difusión de las propuestas de política forestal. 
 
Las gestiones estuvieron a cargo principalmente de José Leyton, quien se contactó con 
el jefe de Gabinete de la Presidencia del Senado, César Berguño. Con él se llegó a 
estructurar una actividad en cuatro partes, denominada “Diálogos de Política Forestal”. 
 
La actividad más avanzada corresponde a Agricultura Familiar Campesina que tiene 
fecha para el día 16 de marzo próximo, sin embargo faltan acciones por concretar para 
tener la certeza de su realización. El plazo final para la decisión era el día viernes 6 de 
marzo. 
 
Sobre el mismo tema se informa de la reunión sostenida hoy en la mañana con 
Rigoberto Turra, Presidente de Mucech, quien se comprometió a realizar las gestiones 
necesarias para comprometer la asistencia de las autoridades del Ministerio de 
Agricultura. 
 
En base a este compromiso, se acuerda realizar la actividad el día lunes 16 y enviar las 
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invitaciones a la Secretaria de la Comisión de Agricultura del Senado, para su 
aprobación, para posteriormente distribuirlas. 
 
 
1.2 Proceso de certificación de profesionales 
 
El Secretario Ejecutivo informa que se realizó una reunión en Valdivia, el día jueves 8 
de enero, del grupo de trabajo para la certificación forestal, en la que Rodrigo Mujica, 
Director del Proyecto INNOVA de Capital Humano,  expuso las actividades a realizar en 
el marco del inicio del proyecto. 
 
Dentro de los temas abordados estuvieron: 
 

- Gestiones para la realización de la gira técnica 
- Acuerdo de postular a FIA para una gira técnica que amplíe la convocatoria de 

participantes a la gira del proyecto (postulación a cargo de Julio Torres) 
- Posibilidad de que José Antonio Cabello haga una exposición sobre los actuales 

lineamientos de Conaf en cuanto a la reformulación de los planes de manejo. 
- Aspectos presupuestarios, administrativos en torno al proyecto. 
- Entrega del informe final por parte de Pilar Cárcamo 

 
El Secretario Ejecutivo informa que la postulación a FIA por fondos para realizar una 
gira técnica que complemente la gira financiada por el proyecto, se vio dificultada por la 
imposibilidad de conseguir la carta de compromiso de las instituciones que se buscaba 
visitar, así como las cartas de las autoridades que participarían, especialmente las 
cartas de las universidades. Esto porque la postulación fue durante febrero, fecha en la 
que las universidades están en receso. 
 
Jorge Martínez planteó que el Colegio podría postular de todas maneras a una gira 
técnica, coordinada y organizada al margen del proyecto INNOVA, y que el objetivo de 
la gira no necesariamente debe ser al FTP en Bélgica. Se podrían gestionar distintos 
lugares de destino que sean interesantes para productores o empresario forestales que 
estén dispuestos a aportar con los fondos complementarios al aporte de FIA. 
 
El Directorio acordó abordar esta idea para postular a una gira posiblemente el primer 
semestre del próximo año. 
 
Jorge Martínez añadió que la Corporación Nacional Forestal tiene asignado para este 
año un presupuesto de 600 millones de pesos para capacitación en la implementación 
de la nueva ley de bosque nativo. Sería por lo tanto conveniente, reunirse con la 
Directora Ejecutiva o con el gerente de Desarrollo Forestal, Luis Duchens, y plantearle 
que la elaboración de un estándar de certificación forestal voluntario para el manejo del 
bosque nativo, puede ser una de las actividades a financiar con este presupuesto. 
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Dado que la elaboración del estándar requiere aproximadamente 30 millones de pesos, 
esto constituye solamente el 5% del presupuesto para capacitación del año 2009. 
Estima por lo tanto urgente solicitar una reunión para hacer llegar esta propuesta a 
CONAF. 
 
El Directorio acuerda plantear a CONAF esta propuesta. 
 
 
1.3 Ley de Bosque Nativo 
 
El Secretario Ejecutivo informa que se realizó una reunión del Consejo Consultivo del 
Bosque Nativo (CCBN) el día 18 de diciembre, y se abordaron entre otros temas los 
montos asignados a la Tabla de valores y las observaciones al Reglamento general de 
la Ley. 
 
Dada la generalizada molestia de los asistentes por los bajos montos que contempla la 
Tabla de Valores, se acordó sostener una reunión técnica el día 13 de enero para 
revisar los fundamentos en que se basó la elaboración de dicha Tabla. 
 
Tanto en la reunión del día 18 de diciembre como en la del 13 de enero, asistieron el 
Presidente Jaime Salas y el Secretario Ejecutivo, Julio Torres. 
 
En la reunión del 13 de enero la Ministra de Agricultura solicitó a los asistentes enviar 
toda la información que hayan generado al estudiar la tabla de valores, para  
incorporarla en el análisis de la próxima Tabla que deberá estar lista para mediados del 
2009. Sin embargo planteó que no hay posibilidad de que la actual Tabla de Valores 
sufra modificaciones. 
 
Se fijó una nueva reunión del CCBN para el día viernes 27 de marzo. 
 
 
1.4 Revista Mundo Forestal 
 
El Secretario Ejecutivo informa que el número de relanzamiento de la revista mundo 
forestal está listo y que se debe tomar una decisión en cuanto a la modalidad que se 
utilizará para su publicación. 
 
Las alternativas son: 
 

- Dado que se tiene sólo el 25% del financiamiento de la revista, optar por no 
publicarla 

- Conseguir el financiamiento restante (75%) y publicar sólo el número que está 
listo. 

- Optar por externalizar la publicación de la revista con la empresa que realizaba 
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esta labor con la antigua revista (Edimark), previo acuerdo de que esta empresa 
asuma los costos ya incurridos en su elaboración ($1.500.000) 

 
El Directorio acordó la alternativa tres, para los cual solicitó al Secretario Ejecutivo 
que se ponga en contacto con el señor Carlos Ramírez de Edimark y se establezca 
el acuerdo de colaboración. 
 
De esta manera el Colegio se comprometerá a entregar los artículos y la empresa a 
editar y publicar la revista, asumiendo la búsqueda de avisaje y el financiamiento de 
la Revista. 
 
También deberá asumir los costos ya incurridos en la elaboración del número que 
está por salir. 
 
 

1.5 Finanzas y Presupuesto 2009 
 

El Secretario Ejecutivo informa del estado de cuentas al 28 de febrero de 2009. 
 

Considerando los ingresos y egresos para el período enero a febrero del año 2009, se 
registra una diferencia positiva de $ 201.967. Sin embargo la cuenta corriente del 
Colegio posee al 28 de febrero un saldo negativo $368.641; básicamente porque 
existen cheques por cobrar por un monto de $920.979. Esto quiere decir que el saldo 
de la cuenta corriente al 28 de febrero no alcanza a cubrir los cheques emitidos, razón 
por la cual el cobro de los cheques es postergado hasta que la cuenta aumente su 
saldo, lo que ocurre durante la primera semana del mes siguiente. 
 
De esta manera, los gastos son cubiertos con los ingreso del mes posterior, lo que no 
compromete la capacidad de pago del Colegio. 
 
Existen además cuatro depósitos a plazo: dos corresponden a la Sede Central 
($2.375.330 y $2.528.723), uno a la Sede Maule ($456.031) y uno a la Sede Araucanía 
($1.919.220), totalizando $7.092.054. 
 
En cuanto al presupuesto para el año 2009, el Secretario Ejecutivo informa que se han 
elaborado tres presupuestos preliminares, los que difieren en el monto asignado a 
remuneraciones del personal. 
 
Los presupuestos son entregados a los Directores para su estudio.  
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1.6 Varios 
 

1.6.1 Situación Secretaria Sede Central 
 
EL Presidente Jaime Salas informa de una solicitud hecha por la Secretaria de la Sede 
Central, relativa a negociar una renuncia del Colegio con pago de indemnización. Esto 
dado que requiere el dinero para completar estudios universitarios y cambiar de 
actividad profesional. 
 
En un principio el Directorio acuerda aceptar esta solicitud, dado que se cuenta con una 
reserva de indemnización. A su vez se plantea la conveniencia de contratar una nueva 
secretaria para una jornada parcial, ante el planteamiento del Secretario ejecutivo de 
que los deberes del cargo no justifican una jornada completa. De esta manera se 
produciría un ahorro mensual que, en el mediano plazo,  vendría a restituir el monto 
utilizado en la indemnización. 
 
Se le solicita al Secretario Ejecutivo que informe a la secretaria y que comience a 
buscar una reemplazante en jornada parcial. Se acuerda ofrecer $200.000 brutos 
mediante pago de honorarios. 
 
 
1.6.2 Situación Secretaria Técnica Sede Biobío 
 
El Presidente Jaime Salas informa sobre el informe de gestión de la secretaria técnica 
regional, enviado por el Presidente de la Sede Biobío Alberto Bordeu. Este informe se 
había acordado solicitarlo en la reunión de Directorio anterior, para evaluar su 
renovación para el 2009. 
 
El informe detalla las actividades de la secretaria técnica y plantea la necesidad de 
continuar con su labor en la Sede regional. 
 
Sin embargo en los presupuesto elaborados para el año 2009, la mantención del ítem 
remuneraciones igual al año anterior resulta en un déficit a fin de año de cerca de un 
millón de pesos, por lo que es necesario evaluar alternativas para reducir esta situación. 
 
Jorge Martínez plantea la posibilidad de solicitar financiamiento a CONAF, para poder 
contratar a la secretaria técnica de la Sede Biobío. En nuestra calidad de organización 
gremial perteneciente al sector forestal y al aporte social que la organización tiene, es 
perfectamente justificable una solicitud de esta naturaleza. Añade que la Corporación 
Nacional Forestal tiene un programa de empleo y que se puede solicitar financiamientoa 
este programa. 
 
Solicita de esta manera que el Presidente Jaime Salas establezca contacto con el 
Presidente Regional Alberto Bordeu, para realizar las gestiones correspondientes. 
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El Presidente Jaime Salas se compromete a conversar con Alberto Bordeu el tema y 
plantearlo a la CONAF. 
 
1.6.3 Reajuste cuotas sociales 

 
Sobre el tema de reajustar las cuotas sociales como forma de mejorar la situación 
financiera del Colegio, los Directores se manifiestan en contra, dada la actual situación 
económica del país. 
 
Jorge Martínez reitera la necesidad de buscar soluciones alternativas para el 
financiamiento de personal y de otras actividades que actualmente ejecuta el Colegio. 

 
1.6. 4 Cambio de fecha reuniones de Directorio 
 
El Presidente Jaime Salas plantea al Directorio modificar las fechas para las reuniones. 
Actualmente se realizan el segundo lunes de cada mes. Propone dejarlas para el 
segundo viernes de cada mes. 
 
El Directorio aprueba el cambio. 

 
1.6.5 Asamblea de Socios 
 
El Directorio acuerda definir como fecha preliminar para la Asamblea de Socios, el 
segundo viernes del mes de abril. Se le solicita al Secretario ejecutivo que informe a la 
Sede Los Ríos de esta fecha y que coordine con ellos las actividades necesarias para 
su realización en la ciudad de Valdivia. 
 
1.6.6 Congreso Mundial de Bosques 
 
El día de hoy a las 12:00 horas, el Presidente Jaime Salas se reunió con Manuel Paveri, 
consultor de FAO, quien le planteó la posibilidad que, en el marco de la realización del 
congreso mundial de bosques en Buenos Aires, Argentina, el Colegio de Ingenieros 
Forestales organizará una  tour para conocer el sector forestal chileno. Este tour sería 
difundido y patrocinado por la organización del congreso. 
 
Se acordó aceptar esta propuesta y preparar un programa de actividades y un 
presupuesto asociado. 
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1.6.7 Desayunos temáticos 
 
En relación a la reedición de los desayunos gremiales por parte del Colegio y en 
colaboración con el Instituto Forestal (INFOR), se acuerda organizar el primer desayuno 
para el día 27 de marzo a las 09:00 horas. El tema a abordar será los incendios 
forestales. 
 
Se le solicita al Secretario Ejecutivo que elaboré una propuesta sobre el tema. 
 
 
Sin más que tratar, se da por finalizada la reunión a las 16:30 horas. 
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Ingeniero Forestal  Ingeniero Forestal 

Presidente Nacional  Secretario Ejecutivo 
 


